

我国发布未来5年家政兴农行动计划

让农村劳动力出得来留得住干得好

商务部等14部门9日联合印发《家政兴农行动计划(2021-2025年)》,提出7项22条工作举措,旨在巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,促进家政服务业高质量发展。

当前,我国家政行业规模迅速扩大,从业人数超过3000万,成为重要灵活就业渠道,但消费者反映的服务员“不好找、用不起、不好用”问题仍然较为突出。随着人口老龄化进程加速及三孩生育政策实施,家政服务市场需求仍

有巨大空间。

商务部服务贸易和商贸服务业司相关负责人说,商务部此前会同相关部门大力推动家政扶贫,截至2020年底,已累计带动85万贫困劳动力从事家政服务,取得积极成效。如今发布这一行动计划,正是为实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,进一步促进农村劳动力就业,促进家政服务业高质量发展,更有效保障城乡家庭家政服务需求。

这一文件统筹供需两侧、城乡两

端,提出7项22条工作举措。具体来说,即通过加强基层动员引导、完善供需对接、促进服务下沉等,扩大家政服务供给数量;以提升技能、加强行业规范等,提高家政服务供给质量;以培育家政服务品牌、推动业态融合发展、促进数字化赋能等,优化家政服务供给结构和方式。

这位负责人说,相比以往家政扶贫政策,这一文件既从服务供给角度,促进农村劳动力出得来、留得住、干得好,

又从服务需求角度,提高服务质量、创新服务提供方式,让消费者找服务员找得着、找得起、找得好。

商务部数据显示,“十三五”时期,我国家政服务业营业收入年均增速超20%,各地制定地方性标准规范超160个。家政服务信用体系初步建立,家政信用信息平台累计归集1.6万家家政企业、1200万条家政服务员信息。家政服务与养老、育幼、物业、社区零售等业态融合发展步伐不断加快。(据新华社)

筑牢堤坝



10月10日,在山西省河津市阳村街道连伯村,抢险人员在加固临时堤坝。

目前,连伯滩蓄滞洪区的群众已经转移并得到妥善安置,抢险人员正在加固临时堤坝,确保河津城区群众生命财产安全。 新华社记者 詹彦 摄

年少早知愁滋味

青少年“心病”多发为哪般?

新华社兰州10月10日电(记者梁军)10日是世界精神卫生日,今年我国的卫生日主题为“青春之心灵、青春之少年”。记者近日在甘肃兰州采访发现,面对青少年心理健康问题日益增多,当地学校、家庭与医疗机构携手,为青少年的“美丽心灵”构筑起防护屏障。

甘肃省第二人民医院青少年心理健康门诊,每年接诊量近5000人,其中六成是初中生,三成是高中生。“孩子们的心理疾病以抑郁症为主,还有焦虑症、强迫症以及学习障碍、人际关系障碍问题。”甘肃省第二人民医院副院长何蕊芳说。

她介绍,青少年面临学业、升学与交友等方面的压力,但是正值青春期的他们,身心都处在不稳定状态,时常感到彷徨和迷茫,而父母对这一变化没有充足准备,难免无意识地打压孩子的负面情绪,导致青少年心理压力

增加。

2020年起,甘肃省精神卫生中心与兰州市教育局合作,在兰州市中小学构建心理危机预防、预警、干预体系,组建心理危机专家团队,帮助青少年及时化解心理危机。兰州市多家学校还加入甘肃省精神卫生专科校园联盟,让遇到心理障碍的学生,享受专业医疗机构绿色就医通道,同时心理医生通过举办专题培训,促使更多家长、教师掌握心理危机应对策略。

目前,心理健康教育已经是兰州市许多中小学开展的常态化课程。兰州市外国语学校每年通过心理普查,为每个学生建立心理健康档案,心理教师借助教育部门云平台数据,对孩子们的心理问题进行鉴别,出现严重心理问题的学生及时进入专业医疗机构接受干预。

兰州市外国语学校专职心理教师张文靓说,随着社会各界

的努力,人们对精神卫生疾病的认识发生了明显的变化,社会大众对心理疾病的认知度、接受度和包容度均有提高,“许多人从遮遮掩掩,转为主动寻求就医,同时对心理健康疾病的病耻感开始下降。”

心理专家认为,帮助青少年塑造“美丽心灵”正迎来更多良好外部环境。其中,“三孩政策”的放开,会让更多独生子女有家庭玩伴,这有助于锻炼孩子的综合能力;而“双减”政策的出台,能够减轻青少年负担,更有助于他们的身心健康发展。

“尽管我国精神卫生和社会心理服务体系日趋完善,但良好的家庭关系仍然是青少年心理健康成长的基础。”何蕊芳说,父母首先应该拥有健全的人格、稳定的情绪,并注重与子女构建健康的亲子关系,随时接纳孩子的负面情绪,为其创造良好的疗伤环境。



贱卖

美国两艘退役航母卖了两美分

美国商业内幕网站6日报道,美国海军已经把“小鹰”号和“约翰·F·肯尼迪”号常规动力航母以每艘1美分(约合0.065元人民币)的价格卖给设在得克萨斯州布朗斯维尔市的国际拆船公司拆解。

美国海军是国际拆船公司的大客户。

“小鹰”号和同一级别的“肯尼迪”号排水量均为8万吨左右,分别于20世纪60年代初和60年代末服役,前者参加过越南战争,后者参加了海湾战争和阿富汗战争。“小鹰”号2009年退役,“肯尼迪”号2007年退役。

预计它们将在数月内被拖至国际拆船公司拆解。美国海军说,这家企业拆除两艘航母后将以出售废钢等可回收物资方式获利。(据新华社)

警告

英国今冬停电风险增加

英国国家电力公司警告,英国工厂和家庭今年冬季停电风险增加。

英国《卫报》7日援引英国国家电力公司的消息报道,虽然电力系统有足够储备供应,但现状比7月预测糟糕,部分归因于从法国进口电力的一条海底高压电缆遭遇火灾。预计,经由该电缆的电力供应直至明年3月最多恢复一半。

英国国家电力公司说,储备电力供应预计能满足需求的6.6%;但这一数字可能降至4.2%。(据新华社)

悲剧

俄罗斯假酒中毒事件致21人死亡

俄罗斯奥伦堡州官员8日表示,该州近日发生多起饮用假酒中毒事件,目前已致21人死亡,另有28人正在接受救治。

奥伦堡州副州长萨维诺娃8日在社交媒体上说,目前已发现数个源头,受害者来自该州东部地区。这些假酒被贴上不同标签装入瓶中流入市场,州政府要求民众在案件调查结果出来前不要饮用酒精饮品。

据报道,经检验,在这些受害者体内发现纯甲醇,部分受害者体内纯甲醇剂量达到致死量的3至5倍。俄联邦侦查委员会已对假酒中毒事件进行刑事立案。俄执法人员8日逮捕了6名非法生产、储存和销售假酒的嫌疑人。(据新华社)